

云南建投集团工会聚焦海外建设项目职工需求开展工会驿站建设——

异国他乡也有“家”

本报记者 赵黎浩

“走!咱们回驿站歇会儿。”日前,刚从柬埔寨某项目工地出来的阿肯热得像是冒了烟,急匆匆地往工会驿站里钻。这个位于项目工地上的驿站面积不大,却“五脏俱全”,里面设有“温馨家园”“员工出彩”“你说我说”“读书角”等多个区域,贴满了职工的活动照片,空调、饮水器等配套设施也很齐全。

据悉,在云南省总工会大力支持下,云南建投集团工会陆续在柬埔寨、老挝和贝宁等国家的项目工地建起5个工会驿站,自2020年6月建成启用以来,累计服务一线职工超过3.6万人次。其中,柬埔寨暹粒吴哥国际机场项目工会驿站还被全国总工会评为“最美工会户外劳动者服务站点”。

职工有了更多归属感

“能否在活动区域设立一处‘读书角’,方便大家阅读,职工有想推荐的书也可以在这里分享。”云南建投集团柬埔寨区域工会主席易杰在收集建站信息时看到一条建议,他立即征求职工的诉求,着手采购书籍、布置书架。在工会驿站收集到的信息中,有一条信

息引起大家的注意:“希望可以把工作和生活上的好经验通过驿站分享出来,让大家受益。”经过集思广益,工作人员提出让每位职工把个人遇事时的解决办法、“好人好事”等经验写到纸上,并粘贴到“你说我说”板块上,整合成一套简单可行的要领进行分享。

在一次次的心愿满足中,身处异国他乡的职工有了更多归属感。

一天下午,职工施丽鑫正在伏案工作,突然听见一首《生日歌》从工会驿站传来。循声而去,只见大家围坐在生日蛋糕旁,一起看向她,拍着手同唱着“祝你生日快乐……”屏幕上还视频连线了她远在国内的父母。“这是我在外国度过的最难忘的一次生日。”施丽鑫红着眼眶说。

在工会驿站,每一位职工的生日都会有不同的惊喜,或是食堂里一顿丰盛的生日宴,或是祝福红包,或是鲜花,在生日当天留下温暖的记忆。

驿站里的医务室

“最近经常发烧,浑身不舒服,经过检查才发现是得了疟疾,幸亏贝宁区域工会驿站有专家坐诊,为我进行治疗。”贝宁维达海滨

项目的崔师傅说。

贝宁维达海滨项目位于贝宁共和国维达市,周边沼泽遍布,蚊虫大量滋生,职工易感染疟疾。为此,贝宁维达海滨项目在原有境外工会驿站服务的基础上,增加了医疗服务的新功能,聘请医生坐诊,为包括崔师傅在内的30多名区域和项目工作人员进行疟疾筛查。

为加强对境外职工的身体保障,贝宁维达海滨项目工会驿站还把互助保障服务链条由病后救助向病前预防延伸,投入资金,在贝宁区域和项目开展“职工健康直通车”服务,并以此为载体开展专家坐诊、健康讲座、应急救护培训等服务。短短3天,累计服务区域项目职工50余人次。

同时,工会驿站建立了“健康角”工作制度,设立专项台账,不仅统一配置急救箱、血压计、输液床位等常规医疗设备,还提供治疗当地各种常见疾病和传染病的针剂药水,以及新冠、疟疾、伤寒等检测试纸。平时有医生坐诊,其他时间实行应急值班制,确保及时发现职工身体异常,就近就快给予治疗。

让员工感受“家”的温情

打乒乓球、做仰卧起坐……在柬埔寨暹

粒吴哥国际机场项目工会驿站,每天都有来此挥汗如雨、释放压力的职工。

职工余小平喜欢打乒乓球,经常到工会驿站里和同事打两局。近段时间,他和同事们商量后建议班组组织一场乒乓球比赛,胜者有奖。

记者了解到,云南建投集团工会驿站围绕境外一线职工和农民工的实际需求,不断改善职工生产生活条件,提供更多贴心、便捷的关爱服务,让身处异乡的职工能在工会驿站感受到“家”的温情。

老街区工会驿站采取共建的方式,依托云南省驻外商务(企业)代表处和当地“一带一路”项目工地等合理布局,选择场地相对宽敞、交通相对便利、人员相对密集的地点来进行建设。

目前,老街区工会驿站已为3000多名一线职工和5000多名劳务人员建立了联系台账。

“在远离祖国的异域山川,感受到祖国的支持和企业的关怀,大家都干劲满满。”云南建投集团工会工作人员说,海外项目上的“职工之家”把每位驻外职工的心都牢牢拴在了一起,彼此依靠,守望相助。



校企合作育人才

9月12日,在重庆市北碚区职业教育中心新能源汽车维修实训室,教师(中)在给学生们讲解新能源汽车维修知识。

近年来,该教育中心“订单式”培养行业所需的专业技能人才,并与多家新能源汽车生产企业开展合作,以就业为导向,采取“校企双制、工学一体”的办学模式,在提升学生综合职业技能的同时提高就业率。

新华社发(秦廷富摄)

湖北举办劳模工匠走进校园活动

在面对面交流中传递榜样力量

本报讯(通讯员邹永春)9月8日,由湖北省总工会主办,湖北省劳模协会、中铁大桥局、中铁国资等单位承办的劳模工匠走进武汉铁路桥梁职业学院宣讲活动举行。这是湖北省总工会弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的一项举措,也是丰富新时代青少年思想道德教育方式载体的一次尝试。

活动现场邀请了党的二十大代表、全国劳模、武汉地铁2号线汉口火车站中心站长姚婕,全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者秦环兵,湖北省创新达人、中铁大桥局副总工程师周功建,荆楚工匠王效知等4位劳模工匠宣讲。他们回顾了成长经历,分享了创新创造的苦乐,用切身体会诠释“三个精神”的内涵,通过面对面的交流引导同学们尊重劳动、热爱劳动。广大青年学子近距离接触劳模工匠,深切感受到了榜样的力量。

湖北省总工会副主席冯家欣勉励同学们要志存高远,把实现国家富强、民族复兴作为远大理想;要潜心学习,把掌握过硬技术、先进技艺作为立身之本;要见贤思齐,把成为能工巧匠、产业人才作为不懈追求。

湖北省劳模协会会长高兴泽结合自身从一名普通技术人员成长为全国劳动模范的经历,鼓励同学们牢固树立劳动光荣、创造伟大的理念。

据悉,湖北省总工会将持续组织开展劳模工匠走进校园宣讲活动,省劳模协会将充分利用丰富的劳模工匠资源,打造主题鲜明、形式多样、内容丰富的特色品牌活动,弘扬“三个精神”。

惠工影院人气旺

本报记者 杨明清 张楠 本报通讯员 王哲

“又快到抢票的时间了,一会别忘了!”近日,山东青岛瑞信家用纺织品有限公司职工范志刚提醒着身边的同事。每到周一、周四中午,抢票就成为他和同事的“固定动作”。

让范志刚和同事心心念念的“抢票”是由山东省对外经济贸易工会打造的驻青外经贸职工惠工影院,职工借助“齐鲁惠工”APP就可以线上选座,线下免费观影。

为满足职工日益增长的对优质影视文化的需求,不断增强职工服务阵地的吸引力和凝聚力,山东省外经工会连续3年为职工提供免费观影服务,并结合职工作息规律合理调整放映时间。每周三、周五下班后,山东省外经工会干部化身志愿者,义务提供车辆停放引导、现场秩序维护和电影播放服务。

驻青外经贸职工惠工影院位于青岛市中心的青岛工人疗养院内,交通便捷。自惠工影院开放以来,已为外经贸系统职工放映电影216场次,其中基层工会电影包场73场次,服务职工2.79万人次,承接基层工会会议、培训、演出等活动42场次。据统计,近两个月,惠工周末观影的职工达380余人次。

人气爆棚的惠工影院也带火了服务站的其他功能,工会主动与基层工会、街道社区衔接,利用每周放映空余时间义务为街道社区党员群众、学校提供演讲、会议、培训、演出等服务。

山东省外经贸工会主席田敬毅表示,将持续完善阵地功能,提升职工生活品质,让职工们切实感受到工会组织的关怀,增加职工的凝聚力和幸福感。

深圳市总工会推进暖蜂驿站建设

实行分级评价管理 打造综合服务矩阵

本报讯(记者刘友婷)记者日前从广东省深圳市暖蜂驿站推进会上获悉,截至8月30日,深圳共计建成暖蜂驿站170个。据悉,到今年底,暖蜂驿站在各级职工服务中心(站点)将基本实现全覆盖挂牌建设,加上所有银行网点覆盖建设数,应建成不少于1104个站点。

建设暖蜂驿站主要是为了解决外卖员、快递员、货车司机、环卫工等户外劳动者的“吃饭难、喝水难、休息难”等现实问题。2021年,深圳市总工会制定《深圳市户外劳动者工

会爱心驿站建设三年实施方案(2021—2023)》,指导各级工会重点在电动汽车充电站、快递中转站、建筑工地等户外劳动者相对集中的区域,同时依托银行、通信、邮政等单位营业大厅,以自建、共建等方式推进暖蜂驿站建设。

深圳市总工会提出,要广泛建设具有基本服务功能的一星、二星暖蜂驿站,集中力量建设功能多元的三星以上暖蜂驿站;打造1公里服务半径、15分钟步行可达、区域内户外劳动者交叉覆盖的综合服务矩阵;各级工会实

行分级评价管理,逐级验收驿站建设并进行评星定级。与此同时,各级工会要赋予暖蜂驿站新内容,创新外延服务项目,进一步健全服务体系;开展普惠性活动,吸引职工参与暖蜂驿站活动,享受工会服务。

值得一提的是,深圳市总工会还明确要加快建设智慧暖蜂驿站,推进暖蜂驿站服务上网,要求各级工会用好、用活网上阵地平台,提供线上地图、会员一码通、服务预约等功能,持续促进线上线下暖蜂驿站资源的有机融合与相互支撑。

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

工会工作巡礼

四川工会围绕“345”工作思路,狠抓重点工作落实,提高服务中心大局的贡献率——

聚焦“工”字特色,跑出工会高质量发展“加速度”

和力量。

做优“工匠型”人才培养“大文章”

9月12日,四川省第一届机关服务技能竞赛拉开帷幕,全省21个市州及省直部门的367名一线服务人员,在车辆出行、应急处置、客房服务等多个项目中同台竞技。参赛选手们摩拳擦掌、分外兴奋。

近年来,四川技能竞赛覆盖面不断扩大,为各领域从业者搭建起了成长成才的平台。做优“工匠型”人才培养“大文章”,正成为四川工会不断推进产业工人队伍建设改革走深走实的重要着力点之一。

过去5年,四川工会不断补齐制度短板,着力构建产业工人技能形成体系;创新产业工人发展机制,拓宽产业工人发展空间。围绕重大工程、重大项

目、重点产业,广泛深入持久开展区域性、行业性劳动竞赛和“川字号”技能大赛,强化“五小”等群众性创新活动;大力开展劳模和工匠人才创新工作室创建工作,多举措实施高技能人才振兴计划。累计推荐评选大国工匠4人、四川工匠180人、市州级工匠3896人。

目前,四川省总工会正积极支持成都市扎实推进“产改”全国层面综合试点,在绵阳市、五粮液集团等18个地区(单位)开展省级层面改革试点,创新实施深化“产改”“千企行动”和工匠级人才梯次培育“百千万”计划。截至2023年5月,全省技能人才总量达1086万人,其中高技能人才233万人,与2018年底相比分别增加35.9%、56.3%。

打造触手可及的暖心之“家”

住宿50元一张床、吃饭15元一顿

餐、免费供应热水……位于四川省甘孜藏族自治州康定市汽车服务园区A区的新都桥雪域高原货车司机之家,自投入运行以来深受高原货运司机的好评,成为他们停靠的“打卡点”。

据悉,四川工会不断优化关爱服务供给,扎紧织密新就业形态工会组织网,最大限度把新就业形态劳动者吸收到工会组织中来。截至2022年12月底,全省已累计建立新就业形态工会组织1.14万个,累计发展新就业形态劳动者工会会员153.96万人。

同时,为着力打造职工触手可及的暖心之“家”,四川省明确今年新增3000个以上工会户外劳动者服务站点,并通过与省政府联席会议制度将站点建设纳入2023年全省30件民生实事;持续做优做强“四季送”、职工互助保险等品牌活动,不断增强职工群

推出成熟模板;以争创省域经济副中心的地区为跃升地区,强化资源集聚,探索服务溢出;其他基础相对薄弱的地区为追赶地区,注重借鉴转化,鼓励追赶跨越。目前,部分县级工会工作取得阶段性成效。

在这一过程中,赴基层蹲点的机关工会干部队伍成为提升县级工会工作水平的重要力量。

在今年的蹲点工作中,四川省总工会机关和直属单位的10个蹲点组,在为期3个月的时间里,共走访职工群众3300余人次,举行职工座谈会120余场次;解决职工工资、社保、职业健康等方面问题诉求23件,涉及职工3600余人。同时,还指导推动新建工会组织60个,新发展工会会员8665人;指导推动基层工会完善维权服务制度机制132项。

四川省总工会党组书记、副主席宋开慧表示,多年来,四川工会着眼于服务大局,服务职工的切入点、着力点和落脚点,不断在对标对表中找差距,在解决问题上见行见效。未来仍将以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,努力跑出四川工会高质量发展的“加速度”。

校园农场

9月13日,河北省乐亭县汀流河小学的老师在校园农场中指导学生收花生。

近年来,乐亭县号召学校因地制宜,以校园农场、校园果园的形式让学生投入劳动中,培养学生的创新实践能力和对劳动的认知。目前,该县已有近百所中小学和幼儿园开辟校园农场。

新华社记者 牟宇 摄



长春新就业形态劳动者享公益体检

本报讯(记者柳姗姗 彭冰 通讯员姚远)近日,中国职工保险互助会长春办事处面向新就业形态劳动者开展“惠工爱心”公益体检活动,共投入资金140万元,受益人数将达到4000人。

据介绍,本次公益体检活动由中国职工保险互助会长春办事处购买服务,长春市第二医院提供体检车和医务人员。体检项目包括腹部彩超、心电图等15项。截至目前,已经有吉林省顺丰速运有限公司、长春一汽国际物流有限公司、长春市宇环运输有限公司、长春市长韵速运有限公司、长春市顺行网约车运营中心等10家单位共1500余人完成体检。

黄河流域地质系统应急岗位技能竞赛举行

本报讯(记者田国奎)9月8日,黄河流域地质系统应急岗位职业技能竞赛在山东济南黄河河务局埭头控导1号坝举行。

此次竞赛由黄河流域生态保护和高质量发展产业工人创新工作联盟和沿黄九省(区)新时代英雄地质队创建联盟举办,分应急测绘、应急勘探、应急监测4个项目,共有来自山西、山东、河南、宁夏等黄河流域九省(区)地质部门的34支参赛队伍、140名选手参加。通过竞赛,将加强黄河流域各省(区)地质部门协同联动和经验交流,提升黄河流域地质系统的应急保障能力和水平。

阅读提示

四川工会聚焦“工”字特色,提出“345”工作思路,在人才培养、职工服务、组织建设等方面持续发力,凝聚合力,为谱写中国式现代化四川篇章贡献工会智慧和力量。

本报记者 李娜

推进产业工人队伍建设改革走深走实,深化新就业形态劳动者建会入会集中行动,建立健全基层蹲点长效机制,扎实推进“县级工会加强年”专项工作……

近年来,四川工会紧紧围绕把握理论、历史、实践的“三个逻辑”,深刻认识工人阶级和工会工作的地位作用;提升政治、贡献、服务、创新的“四种能力”,坚持全局性谋划;做到政治引领与政治安全、组织覆盖与工作覆盖、对标对表与基层创新、发挥优势与补足短板、自我革命与接受监督的“五个并重”的“345”工作思路,狠抓工会各项重点工作落实,不断提升服务中心大局的贡献率,为奋力谱写中国式现代化四川篇章贡献工会智慧